



去年我市新增授权发明专利3869件

在全省高质量发展综合绩效考核中，“知识产权保护”和“高价值专利培育”排名第一



据统计，去年全市新增授权发明专利 **3869件**，同比增长 **55.6%**。在全省高质量发展综合绩效考核中，“知识产权保护”和“高价值专利培育”两个指标均排名第一。

截至2022年底，全市累计有效发明专利拥有量**13889件**，同比增长**31.1%**，每万人发明专利拥有量**19.55件**，较2021年底提高**4.64件**；新增国内商标申请**2.64万件**，同比增长**27.44%**；核准注册**1.89万件**，同比增长**28%**；累计有效注册商标**14.42万件**，同比增长**20.78%**。

新增**6家**国家知识产权优势示范企业，包揽第四届山东省专利奖两项特别奖，获得第二十三届中国专利奖**一金一银及六项优秀奖**，获奖质量位居全省**第一**，累计获奖数量居全国地级市前列。



侵犯著作权被判一年二个月

我市发布2022年度知识产权保护十大典型案例

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 姜琳)在昨天下午召开的2023年知识产权保护专题新闻发布会上，现场发布了2022年度烟台知识产权保护十大典型案例。

一、侵犯“sspsc”注册商标专用权案

案情简介：烟台某机械设备有限公司从2017年4月至2018年5月，未经“SSPSC”商标权利人烟台水山国际贸易有限公司授权，擅自生产销售假冒注册商标“SSPSC”牌破碎锤，案值共计82.7万元，构成侵犯注册商标专用权的违法行为。对当事人作出没收侵犯注册商标专用权的商标有“SSPSC”商标的4种规格5台破碎锤，8件破碎锤外壳等相关物品及罚款人民币413.5万元的行政处罚。

典型意义：该案是典型的行刑衔接商标保护案例，且由于其复杂性耗时较长。芝罘区市场监管局通过监督检查发现该案涉嫌刑事犯罪，超出其职权范围，因此将案件移送公安机关。公安机关在审查起诉过程中认定侵权产品与注册商标核定保护的商品不属于同一种商品，不符合刑事追责条件，公安机关撤销刑事案件立案的同时将该案移送回芝罘区局，由芝罘区局做出行政处罚决定。

二、审理我市首例知识产权行政调解司法确认案件

案情简介：申请人烟台凯斯蒂隆葡萄酒有限公司与申请人烟台路尔特葡萄酒有限公司侵害外观设计专利权纠纷一案。烟台中院经审查认为，申请人达成的调解协议，符合司法确认调解协议的法定条件。申请人应当按照调解协议的约定自觉履行义务。一方当事人拒绝履行或者未全部履行的，对方申请人可以向人民法院申请执行。

典型意义：此案系烟台中院受理的首起知识产权行政调解司法确认案件，以司法确认行政调解协议的方式化解当事人矛盾纠纷，既体现了知识产权行政与司法协同保护工作的有效衔接，提升了行政调解协议的强制执行力。

三、市公安局侦办“6.06”侵犯著作权案

案情简介：《新日本语能力试验》试题由

今天是第23个世界知识产权日。昨日下午，烟台市政府新闻办公室举行“2023年知识产权保护专题新闻发布会”。记者从发布会上获悉，2022年，我市获批全国首批知识产权纠纷快速处理试点和全国第二批专利复审无效案件多模式审理试点、全国首批“专利导航服务基地”，三个创新案例被省政府在全国自贸区推广。据统计，去年全市新增授权发明专利3869件，同比增长55.6%。在全省高质量发展综合绩效考核中，“知识产权保护”和“高价值专利培育”两个指标均排名第一。

7部门强化合力 打造知识产权全链条保护

创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。昨日，市市场监管局党组成员、三级调研员高冬在发布会上介绍，去年全市各部门积极参与，先后成立全国首家知识产权检察办公室，全省首家知识产权犯罪侦查大队、首家“互联网+”模式知识产权巡回审判庭和首家打假联盟，创新胶东半岛城市群、大连环渤海城市群、黄河生态经济带跨区域执法协作和知识产权纠纷非诉解决等工作机制，通过强化合力，不断推进知识产权事业健康发展。

市市场监管局加强行政指导，开展北京冬奥会和冬残奥会知识产权保护等系列专项行动。办理专利侵权纠纷案件218件，行政调解协议司法确认案件8件；查办无资质代理专利申请案件2件，恶意申请商标注册案件4件；组织75家企业购买专利保险，对20余家企业开展了海外维权应对指导，给予海外维权成功企业最高100万元补助。

市司法局建立维权援助绿色通道。推动公证机构创新开展涉知识产权公证服务，设立全省首家知识产权保护公证服务中心，去年共办理知识产权公证474件，有效助力企业参与市场竞争。

烟台法院充分发挥知识产权审判激励和保护创新的能动作用，探索“行政调解+司法确认”模式，做出全市第一份知识产权行政调解司法确认裁定书。完善胶东知识产权保护协作机制，实现跨区域资源共享、信息互通、司法互助。

烟台海关去年共采取知识产权保

护措施800余批次，查获侵权商品6.2万件。推广“商标智能识别”APP的应用，使用移动查验单兵对商标拍照，该项制度入选山东自由贸易试验区制度创新成果，在全省复制推广。

市公安局去年共侦办知识产权领域刑事案件25起，抓获犯罪嫌疑人111人。打造“智慧电子地图”，实现了对辖区重点保护企业经营技术信息“一图展示”和日常管理服务“可视化”。成功破获一起侵犯著作权案，涉案价值1100余万元。

市文化和旅游局开展“剑网2022”专项行动，全市核查涉嫌侵权投诉举报、上级交办案件线索30余起，查处一般程序著作权案件52起。推进我市党政机关和事业单位国产软件正版化工作，广泛营造良好的版权保护氛围。

市知识产权保护中心去年办理知识产权维权援助案件121件、调解案件500余件，提供17份专利侵权判定咨询意见。共接收各类专利申请2358件，平均预审周期仅3.2个工作日，预审合格发明专利授权率87.9%，居全国第二位。

去年以来，我市不断强化知识产权“严大快同”保护，推动“体系化”治理，知识产权保护网逐年织密。

有效发明专利拥有量达13889件 知识产权创造提质增效

发布会上，公布了一组数据：截至2022年底，全市累计有效发明专利拥有量13889件，同比增长31.1%，每万人发明专利拥有量19.55件，较2021年底提高4.64件；新增国内商标申请1.89万件，同比增长28%；累计有效注册商标14.42万件，同比增长20.78%。新增6家国家知识产权优势示范企业，包揽第四届山东省专利奖两项特别奖，获得第二十三届中国专利奖**一金一银及六项优秀奖**，获奖质量位居全省**第一**，累计获奖数量居全国地级市前列。

市司法局建立维权援助绿色通道。推动公证机构创新开展涉知识产权公证服务，设立全省首家知识产权保护公证服务中心，去年共办理知识产权公证474件，有效助力企业参与市场竞争。

烟台法院充分发挥知识产权审判激励和保护创新的能动作用，探索“行政调解+司法确认”模式，做出全市第一份知识产权行政调解司法确认裁定书。完善胶东知识产权保护协作机制，实现跨区域资源共享、信息互通、司法互助。

烟台海关去年共采取知识产权保

护措施800余批次，查获侵权商品6.2万件。推广“商标智能识别”APP的应用，使用移动查验单兵对商标拍照，该项制度入选山东自由贸易试验区制度创新成果，在全省复制推广。

市公安局去年共侦办知识产权领域刑事案件25起，抓获犯罪嫌疑人111人。打造“智慧电子地图”，实现了对辖区重点保护企业经营技术信息“一图展示”和日常管理服务“可视化”。成功破获一起侵犯著作权案，涉案价值1100余万元。

市文化和旅游局开展“剑网2022”专项行动，全市核查涉嫌侵权投诉举报、上级交办案件线索30余起，查处一般程序著作权案件52起。推进我市党政机关和事业单位国产软件正版化工作，广泛营造良好的版权保护氛围。

市知识产权保护中心去年办理知识产权维权援助案件121件、调解案件500余件，提供17份专利侵权判定咨询意见。共接收各类专利申请2358件，平均预审周期仅3.2个工作日，预审合格发明专利授权率87.9%，居全国第二位。

去年以来，我市不断强化知识产权“严大快同”保护，推动“体系化”治理，知识产权保护网逐年织密。

建成国内一流知识产权要素集聚高地和保护高地

2023年烟台知识产权保护工作怎么干，发布会上给出了答案。“我市将坚持稳中求进、高质量发展，持续推动知识产权高水平创造、高标准保护、高效益运用、高质量服务，协调推动知识产权领域跨区域、跨部门协作，不断回应市场主体和创新主体的新需求，为开创新时代社会主义现代化强市建设提供有力支撑。”高冬说。

今年是统筹推进烟台市“十四五”知识产权强市战略纲要和《烟台市知识产权高质量发展三年行动方案》实施承上启下的重要一年，烟台将高标准推进知识产权与创新资源、金融资本、产业发展有效融合，以建设国家知识产权强市为总抓手，进一步优化政策供给、细化激励措施、严格执法保护、健全服务体系、培育区域品牌、创新人才培养，营造知识产权一流生态。争取到明年底，全市知识产权综合实力全面提升，万人高价值发明专利拥有量达到8.1件，基层知识产权执法保护能力进一步增强，知识产权保护社会满意度达到85分以上，专利密集型产业增加值占GDP比重明显提升，企事业单位知识产权管理水平显著提高，知识产权服务业营业收入快速增长，基本建成国内一流知识产权要素集聚高地和保护高地。

发布会上，市知识产权强市战略实施工作领导小组同时发布《2022年度烟台市知识产权状况白皮书》和《烟台市2022年度知识产权保护典型案例》。

YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 姜琳

我市发布世界知识产权日温馨提示：
慎选知识产权代理机构

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 孙洪安)4月26日是世界知识产权日，近年来，随着我市良好的经济发展、科技创新态势，以及公众知识产权保护意识的不断增强，全市专利申请数量节节攀升，但申请人在申请专利时经常遇到很多难题，比如不会撰写申请资料，不理解决驳回理由，申请流程影响企业正常经营时间等等，因此找一家专业的知识产权代理机构代理申请就成为了很多人的选择。但代理机构市场鱼龙混杂，普通消费者该如何选择靠谱的代理机构呢？

烟台市市场监管局特此提醒：需要代理申请专利时请选择国家知识产权局备案的专利代理机构。遇到代理机构的违法违规行为，可拨打12315投诉热线，及时联系当地市场监管部门，维护自身合法权益。

为方便广大申请者，烟台市市场监管局整理了全市已备案的代理机构名单，请大家根据自身需求，合理选择。

烟台市已备案代理机构名单

烟台双联专利事务所(普通合伙)
烟台智宇知识产权事务所(特殊普通合伙)
烟台上禾知识产权代理事务所(普通合伙)
烟台炳诚专利代理事务所(普通合伙)
烟台彬翰知识产权代理事务所(普通合伙)
山东鑫士铭律师事务所
烟台沟泮专利代理事务所(普通合伙)
烟台君鼎博创知识产权代理事务所(普通合伙)
烟台浪知淘知识产权代理事务所(普通合伙)
烟台华诺专利代理事务所(普通合伙)
山东松茂律师事务所
山东正举知识产权代理事务所(普通合伙)
烟台中孚专利代理有限公司
北京双收知识产权代理有限公司烟台办事处
济南金迪知识产权代理有限公司烟台分公司
上海精晟知识产权代理有限公司烟台分公司
北京中济纬天专利代理有限公司烟台分公司
北京华仲龙腾专利代理事务所(普通合伙)烟台分所
上海华诚知识产权代理有限公司烟台分公司
青岛发思特专利商标代理有限公司烟台分公司
北京志霖恒远知识产权代理有限公司(普通合伙)烟台分所
北京中索知识产权代理有限公司烟台分公司
北京轻创知识产权代理有限公司烟台分公司
北京中创博腾知识产权代理事务所(普通合伙)烟台分所
北京棘龙知识产权代理有限公司烟台分公司
南京禹为知识产权代理事务所(特殊普通合伙)烟台分所
北京智行阳光知识产权代理事务所(普通合伙)烟台分所
北京睿阳联合知识产权代理有限公司烟台分公司
济南诚智商标专利事务所有限公司烟台分公司
北京子焱知识产权代理事务所(普通合伙)烟台分所
北京和联顺知识产权代理有限公司烟台分公司
南京司南专利代理事务所(普通合伙)烟台分所

市市场监管局开展商业秘密管理保护调研

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗)日前，市市场监管局联合市知识产权协会、烟台法大学院专家，共同走访调研国内知名的聚氨酯材料(TPU、PUR、PUD、PU预聚体等)及全生物降解类材料(PBS等)生产企业、深交所创业板上市公司美瑞新材料股份有限公司。

调研中相关专家开展商业秘密管理保护的经验心得和有益做法，对企业结合专利管理与风险防控，多角度、立体化开展商业秘密管理保护工作进行专门讲解，对企业在商业秘密保护中遇到的问题，进行了详细的解答，实用性和可操作性强，对企业开展工作提供精准指导。

下一步市场监管部门将采取多种形式在全市持续开展商业秘密保护工作，营造公平竞争的市场环境。

“面对面”咨询啦！

本周五李长龙律师做客“律师来啦”直播间

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 吕金海)本周五，“律师来啦”栏目邀请山东新势力律师事务所副主任李长龙律师做客直播间，“面对面”为市民解答法律问题。

本期节目聚焦知识产权及劳动争议相关法律问题展开普法，有相关法律困扰的市民可以拨打烟台民意通热线0535-6601234，也可以周五晚7点-8点半在抖音平台上搜索“烟台观察”或“法治烟台”观看直播，在评论区留言法律问题，律师将现场解答。

李长龙律师是烟台市律师协会青年律师工作委员会委员、烟台菏泽商会副秘书长，还是烟台开发区樊登读书003微企分会会长，擅长的领域包括刑事辩护、家事纠纷、公司相关诉讼及非诉讼业务。执业中，他要求自己不吹嘘不炒作，做一个有职业道德实实在在的律师；真诚待人，竭力服务，做一个有良好口碑勤勤恳恳的律师。山东新势力律师事务所由张配海等人组建，位于烟台开发区天马中心广场，执业律师均获得国内著名法学院学士或硕士学位，拥有丰富的办案经验。该所坚持走“专业化、精英化、集约化、精细化”发展路线，致力于打造一支高素质律师专业团队。

让学法、知法、用法成为我们的生活习惯。“律师来啦”栏目邀请的律师由烟台市律师协会推荐，都是婚姻家庭、劳动争议、商业纠纷、知识产权等不同领域的资深律师。市民平时也可拨打“烟台民意通”热线进行法律咨询；还可通过“烟台观察”“法治烟台”抖音号私信留言咨询内容及联系方式，栏目律师会及时予以解答。